

关于德尔塔毒株及疫苗接种,钟南山张伯礼有最新研判

最近,来势汹汹的德尔塔毒株挑动了各方神经。国产疫苗作用怎样、中医对此疗效如何,再次成为民众关注的高频话题。

8月20日,第五届中国-阿拉伯国家博览会大健康产业论坛暨第三届“互联网+医疗健康”应用大会在宁夏银川召开,钟南山和张伯礼院士分别在线上、线下进行了主旨演讲,分享抗疫经验,回应当前热点。

注射疫苗后的总体保护率是59%

“疫苗打完多久会出现免疫功能下降?以相关国家的数据来看,这个时间是半年。”钟南山说。

他指出,多数国家在今年6月份新冠肺炎感染病例都呈下降趋势,但最近以色列、英国、美国、伊朗等国却都在增加,“这说明又有一波新的传播风要到了”。

那么,国产病毒灭活疫苗效果如何?

“我们基于对2021年广州新冠病毒德尔塔变异株暴发疫情的研究发现,打了疫苗是有保护作用的:总体保护率是59%,对中度患者是70.2%,对重症患者则是100%。”钟南山称该最新研究成果刚刚发表在期刊《新发微生物与感染》上。

对于疫苗注射后的有效期能维持多久,钟南山重点给出全球疫苗接

种率最高的以色列的数据。1~4月,该国使用的辉瑞疫苗保护效力达到95%,随着接种率的提升,新增病例迅速下降。然而到了6~7月,辉瑞疫苗的保护效果急剧下降至39%,新增病例显著增加。

“这说明疫苗打到一定程度,效力就下降了。”钟南山介绍,目前全病毒灭活疫苗或mRNA疫苗(2剂)注射后6个月加注1剂原疫苗,各国都在进行实践。“我的最新实践是,打了两针疫苗,抗体水平6个月后降到较低,但第三针后发现又明显增加。”

“最新的实验资料证明,打了加强针后,抗体水平差不多能增加10多倍。这是看起来很有希望的增加免疫的办法。”他说,特别是成人加强免疫,抗体水平增加20倍以上;老人效果更明显,能增加30倍以上。

中医对整个传染病都有总体把握

张伯礼指出,德尔塔属于湿毒,如今的中医抗疫,不仅仅针对病毒,对整个传染病都有总体把握,这只是一次新的实践而已。

“中医认为,湿病起病很温和,可以突然地急转直下,同时湿多怪病,变化多端,病程又很绵延,不好治愈。新冠肺炎的发生符合湿毒疫的这些特征。”他说。

他进一步解释道:“德尔塔病毒

暴发后,我们非常关注它的主要表现。南京雨水多,它是湿重于热,而到了武汉,今年8月份以前干热少雨,它又是热重于湿。虽然有不同表现,但是,德尔塔的主体还是湿毒。”

西医关注病毒,中医更关注症候。这一观点张伯礼曾经提过,此次他又比喻说明。

“一个屋里有点垃圾,招虫子了,西医研究杀虫剂。我说我们中医不研究杀虫剂,也不研究虫子,我们研究垃圾。把垃圾清理了,屋里干净了,就不招虫子了吗?”

张伯礼把它称为歧途同归,“这一年多来,我们一直在做这个工作”。

这次新冠疫情防控中,中西医结合、中西药并重是我国的一大特点。张伯礼表示,与“一带一路”各国分享抗疫经验,中国首当其冲,“我们是闭卷考试,我们考完了以后,把经验向世界分享。”

自去年3月25日以来,我国已经组织60多场次线上会向世界各国介绍抗疫经验,同时捐赠药品、派遣医疗队,表现出了国际担当。

中国的强力控制是很重要的经验

“传播链统计显示,德尔塔病毒一个可以传4个,第二代4个传16个,以这样的比例增加,经过几代后会大量传播。因此现在的策略不是治疗,最

关键的是切断它的传播。这是一个很主要的指导思想。”钟南山指出。

世卫组织总结不同国家防控新冠肺炎疫情的四种方案,分别是强力控制、压制、遏制和不采取有效措施。钟南山说,中国经过强力的控制,效果很明显,这是很重要的一个经验。他以广州此次控制德尔塔病毒经验为例,并对该市采取的措施表示非常认可。

目前,全世界都采取通过疫苗接种达到群体免疫的办法,中国要达到怎样的水平才能实现“群体免疫”?

钟南山称,这不但与疫苗的有效率相关,还要看病毒的传播系数。“中国疫苗的有效率大概是70%,需要全部人口的80%以上接种疫苗,才能够建立一个有效的群体免疫。”

他预计,我国疫苗接种率大概到今年年底可达80%以上,而在全世界实现群体免疫,需要2~3年的全球协作。

张伯礼总结去年武汉重症救治经验时称,“中西医结合发挥了重要作用,而且我国重症率比较低,与及早干预和救治有密切关系,与后期比较重视康复,也有很大关系。”

“中药和西药优势互补,协调发展,是我国卫生健康的协同优势。我对‘健康中国’的建设非常有信心。”他说。

(科技日报)

科学戴口罩 这些要知道

佩戴口罩时,有哪些注意事项?

1. 戴口罩前、摘口罩后,均应做好手卫生。
2. 区分口罩正反面,不能两面戴。
3. 不与他人混用或共用口罩。
4. 捏紧鼻夹,使口罩与脸部贴合,避免漏气。
5. 一次性使用医用口罩和医用外科口罩均为限次使用,应定期更换。不建议清洗或使用消毒剂、加热等方法进行消毒后使用。

口罩应如何保存和清洁?

1. 需重复使用的口罩,使用后应悬挂于清洁、干燥的通风处,或将其放置在清洁、透气的纸袋中。口罩需单独存放,避免彼此接触,并标识口罩使用人员。
2. 备用口罩建议存放在原包装袋内,如非独立包装可存放在一次性使用食品袋中,并确保其不变形。

3. 口罩出现变湿、脏污或变形等情况后需及时更换。健康人使用后的口罩,按照生活垃圾分类的要求处理即可。

普通公众如何选戴口罩?

- 佩戴口罩,是预防新冠肺炎、流感等呼吸道传染病的有效方法,既保护自己,又保护他人。公众应根据不同疫情风险等级和所处环境选择适宜防护级别的口罩,不过分追求高防护级别。

1. 处于人员密集场所,如办公、购物、餐厅、会议室、车间、乘坐厢式电梯、公共交通工具等,应随身备用一次性使用医用口罩或医用外科口罩。

2. 有咳嗽或打喷嚏等症状者,佩戴一次性使用医用口罩或医用外科口罩。

3. 与居家隔离、出院康复人员共同生活的人员,佩戴一次性使用医用口罩或医用外科口罩。(来源:海南日报)

老人健走要注意的细节

健走可提高运动功能、平衡能力和心肺功能,对老年人肥胖、心脏病、高血压、糖尿病、动脉硬化、脂肪肝等病症有很好的预防和辅助治疗作用,也有助于降低阿尔茨海默病的患病风险,但老年人身体状态与年轻人不同,因此要注意一些细节。

不要攀比速度

老年人常患有多种基础病,因此,健走时不要与他人攀比,选择适合自己的步速,以走路时气息微喘但不影响说话为宜,以免引起血压升高、膝关节损伤。

步幅不要过大

健走时要抬头挺胸,肩部和手臂要放松,摆动幅度不宜过大,避免颈肩僵硬、受损。同时,小腹应随着运动的频率进行舒展和收紧,这可以很好地锻炼腹部肌肉。为了减少膝盖周围的肌腱负担,步幅不宜过大,以身高的45%到50%为佳;两足之间的距离(即步宽)也不宜过宽,走路时想象自己走在比肩膀略窄的两条线上,可以增加行走时的稳定性。

不要大口喝水

健走时如果身体缺水,会感觉疲劳,且血液浓度升高可能导致脑血管意外等严重后果。因此健走前,可先喝50到100毫升的水;健走过程中或刚走完时,若感觉口渴可补充一两口水,要小口慢咽,防止因喘息出现呛咳。此外,可以根据身体和疾病情况,选择补充饮用水或运动饮料。

时间不要过短

健走时间不要过短,通常20分钟以上才能在消耗热量、燃烧脂肪、降低胆固醇水平等方面带来较好的效果。(来源:保健时报)

处暑养生攻略



气阴两虚

汗液是人体精气化生,正常出汗可调节阴阳,但出汗过多,人体之气就会随汗外泄,容易导致气阴两虚。经常出大汗对心脏也不好,严重的会导致心慌、四肢发冷甚至昏厥。有以上症状的人群,可在医生指导下服用生脉饮口服液调理。生脉饮对气虚、血亏、乏力有一定的治疗作用。

感冒

风寒感冒和风热感冒是常见的两类感冒。针对风寒侵袭引发的感冒,用药以疏风散寒、解表清热为主,可在医生指导下服用感冒清热颗粒。有些人感冒时表现为“风寒”,经过几天,寒邪可能化热而表现出风热感冒的症状(口渴、咳嗽、痰液黏稠),这时治疗方案应进行调整。

咳嗽

肺为娇脏,喜润恶燥,干燥是伤害肺脏的一个主要原因。秋燥伤身,养生重点在于润肺。如果出现咳嗽,可以在医生指导下选用秋梨润肺膏。

此外,由于天气闷热,不少地方还开着空调。如果久待空调房,吃冷饮、洗冷水澡,寒邪、湿邪就会潜入体内,身体处于“暑热在内、寒湿在外”的状态,表现为发热恶寒、身重疼痛、倦怠等。遇到这种情况,可在医生指导下服用藿香正气水调理。藿香正气水还可外用治疗湿疹、脚气等。

饮食起居建议

第一,调整睡眠时间,做到早睡早起。避免中午室外活动,以防暑气伤人。注意适时添减衣服,夜晚及早晨避免受凉。

第二,坚持适量运动,比如登山、慢跑等,有助于加快血液循环,改善心肺功能,提高身体抗寒能力。调畅情绪,做到心态平和、心境平稳。

第三,少吃或不吃辛辣的食物,多吃一些滋阴润燥的食物,比如百合、梨、木耳等,避免燥邪伤身。

(生命时报)



夏秋时节防“上火”

立秋时节气到了,但不代表凉爽会很快到来,目前还是三伏天。许多人受不了这份“夏末热情”,出现全身乏力、疲倦失眠、食欲不振、心情烦躁、口舌生疮、喉咙肿痛、便秘、小便短赤等“上火”症状。

中医认为,人体阴阳失衡,内热旺盛,就会“上火”。体内“火”有虚实之分:实火往往症状重、来势猛,表现为红、肿、热、痛;虚火往往症状轻、时间长、病情反复,表现为手足心热、潮热盗汗等。实火,要选择清泻降火的药物;虚火,主要靠滋阴降火的药物。

下面介绍几款“清火”食疗方。

清心莲子饮

材料:中药颗粒剂莲子、莲子心各2袋(20克),连翘1袋(10克),生甘草1袋(3克),蜂蜜适量。

做法:将颗粒剂、蜂蜜混合,再加温开水200毫升,充分搅匀,即可分次饮用。

功效:养心安神、清火。

百合冬瓜粥

材料:小米50克、百合5克、冬瓜100克。

做法:以上材料共煮,至百合、冬瓜软烂即成。

功效:养阴、祛湿、清心火。

杞菊桑叶茶

材料:中药颗粒剂枸杞子1袋(10克)、菊花2袋(12克)、桑叶1袋(10克)。

做法:将颗粒剂混合,加开水200毫升,充分拌匀即可,频频饮服。

功效:滋阴、润燥、解毒、清火。

(中国中医药报)

秋天食用柿子的诀窍



正所谓“林枫欲老柿将熟,秋在山深处红。”柿子用一抹独特的红色宣告着秋天的到来。

柿子不仅是美味的水果,还有较高的药用和保健价值,含有大量的糖类、果胶及多种维生素,被誉为“果中圣品”。柿子性寒,味甘微涩,入肺、脾、胃、大肠经,《本草纲目》记载:“柿乃

脾、肺、血分之果也。其味甘而气平,性涩而能收,故有健脾涩肠,治嗽止血之功。”

柿子有三宝,中医研究认为,柿蒂、柿霜、柿叶均可入药,三者在治病上各有奇效。

柿蒂,柿子的干燥宿萼,性苦、平,归胃经,因其苦能降泄,平而不偏,专入

胃经,善降上逆之胃气而止呃。

柿霜,制成柿饼时外表所生成的白色粉霜,性甘、平、涩,归心、肺、胃经,具有润肺止咳,生津利咽,止血之功效,李时珍称其“乃柿中精液,入肺病上焦药尤佳”,用于肺热燥咳,咽干喉痛,口舌生疮,吐血,咯血,消渴。

柿叶,柿子的叶子,性苦、寒,归肺经,具有止咳定喘,生津止渴,活血止血的功效。现代研究表明,柿叶有降压、利水、止血的作用。用柿叶代茶饮,可以降低血压,增加冠状动脉血流量,镇咳化痰。

柿子虽好,但食用柿子也要注意以下几点:

1. 柿子性寒,脾虚泄泻、产后及外感风寒者应忌食柿子。

2. 因柿子中含有大量的果糖和葡萄糖,食用后容易使血糖升高,糖尿病患者不宜多吃。

3. 柿子中含有单宁,易与铁质结合,会妨碍人体对食物中铁质的吸收,所以贫血患者应少吃。服用铁剂时不宜吃柿子,柿子中的鞣酸与铁结合形成沉淀会引起胃肠不适,同时也影响了铁剂的吸收。

4. 空腹不能吃柿子。因柿子中含

有大量的鞣酸和果胶,在空腹的情况下它们容易在胃酸的作用下形成不溶于水的沉淀物,同时柿子中的果胶遇酸也会发生凝结,并将果皮、纤维及食物残渣胶着在一起形成凝块。如果这些凝块不能通过幽门到达小肠,就会被滞留在胃中最终形成胃柿石。如若长期在胃中积累,就会引起胃黏膜充血、水肿、糜烂、溃疡,严重时甚至会引起消化道出血、胃穿孔、肠梗阻等。酒后同样不能吃柿子。酒中的乙醇能加速蛋白质的凝固,饮酒量越大,酒精度数越高,越容易形成结石,且形成速度越快。

5. 柿子皮不能吃。柿子中的鞣酸绝大部分集中在皮中,在柿子脱涩时,不可能将其中的鞣酸完全脱净,进食后易发生胃柿石。

6. 不能与海鲜同吃。中医认为,蟹与柿子均属寒性食物,故而不能同食。从现代医学的角度来看,海鲜这类高蛋白的食物在鞣酸的作用下,易凝固成块,会增加胃柿石的风险。

7. 柿子中的糖类和鞣酸容易对牙齿造成侵蚀,从而形成龋齿,所以在吃完柿子后要及时漱口。

(杭州学习平台)